

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

عسلی آن بے شک کہ اللہ نے تم کو جو چاہے دے گا اور اللہ بڑا وسیع اور بڑا عالم ہے۔

میں بھی ان کو اپنی چہرہ کے پشیمانوں

مختار میں تین بار شائع ہوا ہے۔

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا۔ خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور سطوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دی گئی۔
(انہام حضرت مسیح موعود)

مختار میں بنام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت منیجر الفضل قادیان ضلع گورداسپور کے پتہ پر ہو۔

سازگار چاند پور
بہتر منقاری
خبرداران

چند غیر مالک
سات پورے

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے (نسخہ ۱۵ ص ۶)

جلد ۲۱ مورخہ ۲۱ فروری ۱۹۲۵ء مطابق ۶ بیسویں ایشیائی سال ۱۳۴۴ھ نمبر ۱۰

مذمت المسیر

حضرت فضل عمر نے اپنے نمونے ہمیں عملی سبق دیا ہے۔ نہ کہ کوئی نکر دینی امور میں استغراق دکھاتا اور اور دین کے کام کو اپنی صحت لینے آدم اور اپنے دیگر مشاغل پر مقرر کر لینا چاہئے۔ ایسا اللہ نبرہ ۲ میں نئے پھلے پرچہ میں لکھا ہے کہ یہاں جو سفلٹ القول النص کے جواب میں پہنچا ہے۔ اسکا جواب آج ہی شام کو ہو جائے۔ سواسی روز بھارت نماز خوب ہے جو سے لیکر اب تک حضرت صاحبزادہ اور ان کے اپنے حضور لنگان دار الامان کو شایاں چھبیس تیس چالیس کے شوق کا یہ سارا کہہ لائے کہ جو لنگان کے سننے کے لگی اس ہوش میں پہلی بار سیر ہو گئے۔ اور یوں بکارت خلافت کے پہلے قادیان کی غیب بھارت میں ہوئی۔ انشاء اللہ یہ رسالہ کا حجم ۵۵ صفحے کے قریب ہو گا غیر سچا ہے پتہ چاہئے۔ ۴۴ پہلے حصہ کا خطبہ درج خاص خطبہ تھا اور جس کے بقا انکا اب تک سننے والوں کے دلور زور میں اور جو پڑھنے کے نشان رکھتا تھا وہ نہیں سکا۔ جلد چھپتی ہے۔

احب اراحدیہ

۱۔ ایک صاحب بازار میں کھڑے ہو کر دعا لے کر کہنے۔ کہ متعلق ہو چکے ہیں۔ بے شک تفریح کر دیا کریں۔ مگر کوئی ایسی بات نہ ہو۔ جس سے کسی قسم کا ناسد ہو۔
۲۔ بلور غلام غوث صاحب و زری ان کے پکڑتے ہیں۔ کہ القول الفصل واقعی اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے حضور کے دل پر اتقا کیا۔ میرے انبیاء ایمان کا موجب ہوا۔ ماز عام ہمات لال نہایت قوی ہے۔
۳۔ علاقہ ہیر پور میں حضور اپنے دعا لے کر بھارت کے انتظام فرادیں گے۔
۴۔ من محمد رضا صاحب احمدی البڑاڑی۔ ت ایک انجنیئر تاریم کوئے کی اجازت مانگتے ہیں۔ جس کے ہر ایک ممبر کا یہ فرض ہو۔ کہ وہ مدعا لے

کے طلباء کے لئے سعی ینغ سے زر نقد مستعمل کپڑا مہیا کرتا ہے اور قوم کے زبانی کے بہت سے اجاب جو کپڑے کی تجارت کرتے ہیں۔ وہ اس میں حصہ لیں۔ اور ان سب کا ایک سال میں ایک بار پتہ لکے کسی شہر میں ہوا کرے۔ حضور نے فرمایا اچھی بات ہے۔
۵۔ بلور نور محمد نمبر دار حسن پور کلاں تین اشخاص کی بیعت بھارت میں ہے۔
۶۔ راد پینڈی احمدی جا عت کے جمعہ میں پچاس کے قریب آدمی تھے۔ برادر نواب دین ڈرل ماسٹر بیعت کی درخواست بھیجتے ہیں۔ مولوی محمد ابراہیم صاحب واعظ کا دعوت مقبول ہو رہا ہے۔
۷۔ فیض غلام احمد صاحب سرسند سے پانچ شخصوں کی بیعت بھارت میں ہے۔
۸۔ چکوال۔ فیروز پور۔ گوجرانوالہ کے علاقوں سے طاعون کی خبریں آ رہی ہیں۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

الفضل

قادیان - دارالامان - ۲۱ - فروری ۱۹۵۷ء

خدا سچے کا حامی ہے

یہ ہے آسمان کے چنے دین - زمین پر انسان اور بنی نوع انسان میں آسمان سے آنے والے انبیاء کی بعثت کا سلسلہ ہے - اس وقت سے اللہ تعالیٰ حق کی حمایت اور باطل کی مخالفت کا اظہار - راستبازوں کی تائید اور ان کے مخالفوں کی تخریب کے ذریعہ فرمایا رہا ہے - وہ زندہ خدا آج بھی زندہ ہے - اور ہمارے لئے تو ہمیشہ ہی زندہ ہے - کیونکہ جس طرح ہماری آنکھوں کے سامنے خدا تعالیٰ کے ہاتھ کا بنایا ہوا محمد رسول اللہ کی نوید مسیح مرہود آیا - اور اس نے زندہ خدا کے زندہ نشانات دکھا کر مردہ نفوس کو چشمہ حیا کے پانیوں سے سیراب کیا - اسی طرح خدا کا ایک پیارا بندہ مقدس مسیح کی بشارت - نورالین کا سقی و بردبار جانین آج حق بھی ہمارے درمیان موجود ہے - اور ہم دیکھتے ہیں جو ہستی حق و باطل میں ہمیشہ سے تمیز کرتی چلی آئی ہے - آج بھی اور اس کے مخالفین کے درمیان بین فرقی کر کے دکھائی ہے کہ مخالفت اپنی طاقت اپنے مال - اپنی وجاہت اپنی شہرت کے باعث حق پر پردہ ڈالنا چاہتا ہے - اور طبع طبع کے افتراؤں سے کام لیکر صداقت کے خوبصورت چہرہ کو اپنی میلی چادر سے ڈھانپنا چاہتا ہے - لیکن حق کا ابدی سوید خدا اس چادر کو راکھ سیاہ میں تبدیل کر کے صداقت کو ظاہر اور اس کے خیاور کی روشنی سے ظلمت کو کافور کر رہا ہے -

۱۲ - فروری کا جمعہ ایک خاص جمعہ تھا - حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ انظر کے دل میں دردورقت و جوش و حمیت موجزن تھے آپ نے فرمایا جسکا مقہوم یہ تھا - آج ایک اشعار آیا ہے - اگر اس سے میرا دل دکھانا مقہوم تھا - تو شکر کو مبارک ہو - وہ جھک گیا - میں قسم کھاتا ہوں - گر ان کو جھوٹ سمجھا جاتا ہے میں بڑھا کرتی جاؤں نہیں سمجھتا - نہ میری عادت ہے - مگر دعا کرتا

ہوں - اور آپ لوگ بھی چالیس دن تک دعا کریں - کہ اب خدا تعالیٰ خود حق و باطل میں تمیز کر دے

پس اسے محضی کو خلیفۃ المسیح یقین کرنے والی جماعت تھیں مبارک ہو - کہ جس معاملہ کا خدا تعالیٰ سے فیصلہ چاہا گیا تھا - اس کا ایک حصہ دوسرا حصہ آنے سے پہلے خدا نے ظاہر کر دیا - اور خدا و ہٹ سے مخالفت کرنے والوں کے فرضی دثوق کو ان کی دوسری خواہشات کی طرح ناکامی کا تاج پہنایا - فالحمد للہ علی ذلک -

ہمارے اس اجماعی بیان کی تفصیل اور حق کی حمایت میں ایک بین نشان کی تشریح حضرت خلیفۃ المسیح کی اپنی تخریر زیر عنوان "ایک - استراہ کی تردید" ہے - جو اسی اخبار میں دوسری جگہ درج ہے -

محضی کے مخالف کلام محمود کا مفصل ذیل کلام یاد رکھیں -

ہزار کوشش کرے کوئی پردہ مجھ سے عہدہ برآ نہ ہوگا
جسے ہو کچھ زخم آزمائے - ہوں کہتا ڈنکا بجا بجا کہ
یہ کیوں؟
جو کوئی تقویٰ کرے بجا پیشوا ہو جائیگا قبلہ رخ ہوئے قبلہ نما ہو جائیگا
اور اگر ابھی ادرا انتظار ہو - تو سہ
حق پر ہم ہیں کہ یہ حصاد ہیں جھگڑا ہے کیا؟
فیصلہ اس بات کا روز جزا ہو جائیگا -

جنگ یورپ

سرکاری تار کا خلاصہ جرمن پیشقدمی -
برلن میں خوشی - ۱۰ - دہلی ۱۷ - فروری - مشرقی پرشیکے
شمالی گوشہ سے جرمن مقبول پیشقدمی کرنے کے پیلے ہیروہ
دیا نہیں کہ عبور کرنے کے بعد اب روسی اہم تقصیر کو نو پر
کرنا چاہتے ہیں - ڈکو نو جو جرمن سے چالیس میل جنوب مشرق
ہے - وطن انیسویں کے متعلق ابھی کوئی غیر منہ آئی - مگر جرمنوں نے
پر قبول رہیں جرمن علاقہ ایک میں جرمن پیشقدمی کو دیکھی
ہے - مگر اس سے اور جنوب و شمال کے مشرقی اڈوں پر
جرمنوں نے جدید روسی پیشقدمی کو کچھ ہٹا دیا ہے - اور اب

پولینڈ کے مقام پر ہیں جسے انہوں نے مکر فریج کر لیا ہے - لڑائی کر رہے ہیں - برلن میں اس نئی پیشقدمی پر بڑی خوشی ستائی جا رہی ہے - مگر روسی اگرچہ بجانب سینٹ پیٹرسبرگ میں - لیکن یہ ہٹنا ایسے علاقوں کی طرف ہے - جہاں وہ جرمنوں کا باآسانی مقابلہ کر سکیں گے - علاوہ بریں اصل میدان جنگ یعنی کارپتھین میں روسی نصرت اپنے موقعوں پر بمضبوطی قائم ہیں - بلکہ وہ دکلا کے جنوب میں اور کئی قلعہ بند پھاڑیوں کو فتح کر کے بمقام کوزوو کو جہاں حال ہی میں سخت لڑائی ہوئی تھی - ایک اور جرمن حملہ کو پسپا کر چکے ہیں - بجانب میسرہ بو کو دینا میں لڑائی کا چوراہا بنا کبھی اترا اور کبھی چڑھ جاتا ہے - دناں روسی فوج کو کنگ پہنچ گئی ہے - موسم از حد سرد ہے - پارہ صفحہ ۲۰ درجہ نیچے ہے مگر آسٹریوی سخت جان سائبروی فوج کی نسبت زیادہ نقصان اٹھا رہے ہیں - زخمیوں کا بچاؤ ناممکن کام ہے ہزار آدی جوہنی ایک دفعہ زمین پر گرے - کہ پہر غائب ہو گئے - تقریباً تمام علاقہ قاف سے ترک خراب کئے جا چکے ہیں

برطانوی شیمیر کی تقویٰ - لندن ۱۶ - فروری
برطانوی شیمیر ڈیویج مقام روہین کو ہوا ہوا فرینج ساحل کی راس انٹی فر کے نیشنل اڑا دیا گیا - متواتر دو دہا کے ہوئے اس حملہ کشیدوں پر سوا سو کر پڑ گئے
مشرقی محاذ پر شدید لڑائی - پٹیرڈ گراڈ - فروری
روس ۱۵ ماہ حال کو اپنے سے زیادہ جرمن فوجوں سے شدت تمام لڑے - غنیم دیلئے دستولا اور دریا سکول کے بائیں پولوک اور اڈوں کے محاذ پر پہنچ گیا ہے - کارپتھین میں - الٹ فیوٹیل ہے - کوزوو کا اور دیکھو پر جرمنوں نے شدید حملے کئے - جو پسا کر بیٹھے گئے - صوبہ بو کو دینا میں دشمن نے مقام ماڈو زانچ اور دیا سرقتہ عبور کر لیا ہے -

فرینڈ برطانوی ہوائی تاخت - لندن ۱۷ - فروری
ہمارے چالیس معمولی و بحری طیاروں نے ۱۶ کی سپر کو اوسٹٹہ ڈلڈرگ اور زکی برونک پر بمب پھینکے اور شہر بندر کے دونوں کناروں پر کئی ورنی ہاتریوں ڈلڈرگ کو تو پھانہ اور زکی برونک کے پشتہ پر بمب پھینکے گئے - نتیجہ اچھا نکلا ہے
پہرے ۱۶ - فروری - انگریزی سپانے ان خندقوں کے دو حصے پہنچ گئے - جو سنٹ الای اور نہر پیرس کے مابین یوم قبل کو پھینکی گئی تھیں



ایک افتخار کی تریزید

گورنمنٹ کی شہادت

یہ تو کچھ مرت ہوئی۔ ایک اشتہار کے ذریعے سے اس خبر کی تردید کر دانی تھی جو میری نسبت احمدیہ بڈنگز سے شائع کی گئی تھی کہ گویا میں نے گورنمنٹ سے کوئی درخواست اس مضمون کی کی تھی کہ وہ مجھے خلیفۃ المسلمین یا خلیفۃ المسیح سب مسلمانوں سے متواضع یا یہ کہ مان لے تو میں گورنمنٹ کی خدمت کر سکتا ہوں لیکن گورنمنٹ نے اس سے انکار کیا۔ اور پتو اس اشتہار میں لکھا تھا کہ لعنت اللہ علی الکاذبین۔ جمہوروں پر خدا کی لعنت ہو۔ یعنی جو جھوٹ بولنے والا ہے۔ اس پر خدا کی لعنت ہو۔ پس اگر میری نسبت مشہور کر نیو اسے جھوٹے کہتے تو یہ لعنت ان پر پڑتی تھی۔ لیکن اگر وہ سچے تھے تو یہ لعنت مجھ پر پڑتی تھی۔ لیکن باوجود ایسے وقت انکار کے ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب نے میرے اس اشتہار کی تردید میں ایک اعلان شایع کر لیا۔ جس میں پھر اس خبر کی صحت پر زور دیا ہے۔ اور ظاہر کیا گیا ہے کہ یہ خبر نہایت دُفوق سے سُنی گئی تھی۔ اور اس کے باور کرنے کے لئے ہمارے پاس بہت سی وجوہ بیرونی بھی تھیں۔ اول۔ میاں صاحب کی خلافت پر لاٹ صاحب کو تار دلوایا پھر گورنمنٹ کے پاس ایک وفد بھیجا گیا۔ اس کے بعد ایک اور درخواست گورنمنٹ کے پاس بھیجی گئی۔ اس کے علاوہ آپ نے یہ بھی لکھا ہے کہ یہ خبر ہم نے نہیں بنائی۔ بلکہ ہم کسی اور شخص سے سُنی تھی۔ اور میاں صاحب نے من وجہ ہم پر افتراء کا الزام لگانے میں تقویٰ سے کام نہیں لیا اور لکھا ہے کہ اب بھی میاں صاحب کا انکار صرف اس قدر ہے کہ میں نے گورنمنٹ سے کوئی خطاب نہیں مانجا۔ اصل درخواست کا انکار نہیں کیا گیا۔

ڈاکٹر صاحب نے جو ثبوت اپنے خیال کی تصدیق میں پیش کئے۔ انہی نسبت تو اس قدر کہنا کافی ہے کہ جو کچھ وہ میری نسبت منسوب کرتے ہیں وہ بعینہ اس کے مطابق ہے۔ جو حضرت شیخ موعود کے وقت میں کیا گیا۔ اور جو حضرت خلیفۃ المسیح خلیفہ اول کے وقت میں ڈاکٹر صاحب کے دوست کرتے رہے۔ میری خلافت کے وقت جو تار دی گئی۔ اس سے کیا یہ ثابت ہوا ہے کہ گورنمنٹ سے میں نے کوئی ملاقات کیا۔ حضرت خلیفہ اول کی وقت پر خلافت کے قیام کے متعلق جب مختلف جماعتوں کو تار دئے گئے۔ تو شیخ محمد نصیب صاحب نے جو دفتر سکریٹری کے بڈنگز میں تھے۔ مجھے بتایا کہ حضرت خلیفہ اول کے خلیفہ ہونے پر ایک تار لاٹ صاحب کو بھیجی دی گئی۔ اور ایک چھٹی ڈبھی کشر صاحب گورداسپور کو بھی بغرض اطلاع لکھی گئی تھی۔ اب بھی اسی طرح کہ دینا چاہیے۔ مجھ نہیں یاد کہ اس کے جواب میں کیا کہا۔ مگر کسی شخص نے جناب لفظ گورنمنٹ صاحب بہادر کی خدمت میں تار دیدی۔ پس یہ جو کچھ ہوا۔ پہلی مثال کے تحت میں ہوا۔ جس کے ذمہ دار خواجہ صاحب یا مولوی محمد علی صاحب ہو سکتے ہیں کہ اول الذکر اس وقت سکریٹری انجمن تھو اور دوسرے صاحب لیٹ سکریٹری ہو سکتے ہیں۔ میرے سبب بجز سابقہ کارکن اعظم۔ بانی رہا وفد کا بھیجا سو یہ بالکل افتراء ہے کوئی وفد نہیں بھیجا گیا۔ ڈاکٹر صاحب کو یا تو خبر غلطی یا یا وہ وفد کے معنی غلط سمجھتے ہیں۔ جناب لفظ گورنمنٹ صاحب پچھلے سال دورہ پر ضلع گورداسپور تشریف لائے تھے۔ اور پھر تحصیل ٹالہ میں بھی آپ نے چند دن قیام فرمایا تھا۔ اور ایک ایسی جماعت کا امام ہونے کی وجہ سے جو زیادہ تر پنجاب میں ہی پھیلی ہوئی ہے۔ میرا فرض تھا کہ میں آپ کو بتا یا بعض اجاب کو آپ کی خدمت میں بھیجا۔ جب آپ قادیان سے صرف چند میل پر اتارے ہوئے تھے۔ میں وقت پر خبر سکر میں نے چند دو دنوں کو بھیجا کہ آپ سے بالکل میں۔ چنانچہ ہزاروں نے نہایت فراتر صر صر لگی اور میری سے ان سے ملاقات فرمائی۔ سلسلہ سے دلچسپی رکھنے کے اظہار کے علاوہ قادیان دیکھنے کی خواہش بھی فرمائی۔ اور فرمایا کہ آپ کی جماعت کی وفاداری پر گورنمنٹ کو پورا بھر دوسرے جیسی طرح قادیان کے ریل سے محروم ہونے پر بلا کسی تحریک کے اظہار فرمایا اور کہا کہ آپ لوگ اس معاملہ کے متعلق یا قاعدہ تحریک کریں یا اگر یہ بات کوئی مذموم پہلو ہے تو اندر رکھتی ہے تو جناب ڈاکٹر صاحب کے اول تو ایسی گورنمنٹ کی ملازمت سے استعفا دیدینا چاہئے جس کے اعلیٰ افسروں کو ایسے وقت میں ملاقات کرنے پر کجا با وہ خود کسی مقام پر ہوں یا اس کے قریب سے گذر رہے ہوں۔ انسان مطعون ہو جاتا ہے۔ اور پھر حضرت شیخ موعود پر اعتراض کریں کہ جب قادیان تشریف لائے تھے تو آپ نے اس خبر کو سنا تمام جماعت کے ذی حیثیت آدمیوں کو خطوط لکھ کر قادیان بلوایا۔ اور ان کے قادیان آنے سے پہلے زمین مدرسہ میں ایک بڑا دروازہ لگوا یا گیا تھا۔ اور ان کے خیمہ تک ایک عارضی سڑک بنا دی گئی تھی۔ اور جس وقت ان کی آمد کی امید تھی تمام جماعت کو جس میں حضرت خلیفۃ المسیح خلیفہ اول اور مولوی محمد علی صاحب بھی شامل تھے حکم دیا تھا۔ کہ اس دروازہ کے دونوں طرف دو روید کھڑے رہیں اور پھر مجھے اپنا فائز مقام کر کے آپ کے استقبال کے لئے آگے بھیجا تھا۔ اور خواجہ کمال الدین صاحب کو میرے ساتھ کہا تھا

کہ جہاں آپ ملیں ان سے یہ بھی عرض کر دیں کہ میں بسبب ضعف اور بڑھاپے کے آگے نہیں آسکتا۔ اس لئے اپنے بڑے بیٹے کو آپ کے استقبال کے لئے بھیجتا ہوں۔ اس وقت چیمبرگیاں بھی ہوتی تھیں کہ آپ نے بڑا بیٹا کیوں فرمایا۔ غرض کہ خواجہ صاحب میرے ساتھ گئے تھے اور قادیان سے ایک مہینے کے فاصلہ پر جانا پناہ لکھنے صاحب سے ملاقات ہوئی تھی۔ اور پھر ہم سب ان کے ساتھ ہی ان کے مقام تک آئے تھے جہاں دروازہ پر تمام جماعت دورو یہ کھڑی تھی اور بڑے بڑے آدمیوں کے ساتھ پیش کیا گیا تھا۔ پھر دو سونے خود حضرت مسیح موعود آپ کے ملنے کے لئے تشریف لائے تھے اور آپ کی دعوت کے لئے شیخ رحمت اللہ صاحب کو ہی غالباً بغرض انتظام مقرر کیا گیا تھا۔ کوئی تعجب نہیں کہ اس دورو یہ صف میں خود جناب ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب بھی ہوں اور جناب ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب بھی۔ پس پہلے آپ حضرت مسیح موعود پر اعتراض کریں کہ ”اظہار وفاداری تو ہم سب کا شعار ہے اور احمدی جماعت کی وفاداری ایک سلسلہ امر ہے لیکن احمدی وفاداری“ اس طرح جماعت کو جمع کرنے دروازہ بنانے دعوت کے سامان کرنے اور خود حضرت مسیح موعود کے بغرض ملاقات تشریف لے جانے ”کی محتاج نہیں“ پھر حضرت مسیح موعود کی مختلف درخواستیں بھی مل سکتی ہیں جو آپ نے وقت فوقتاً گورنمنٹ کی خدمت میں پیش کیں۔ پس میں نے جو کچھ کیا وہ مسیح موعود کے نقش قدم پر کیا۔ کیونکہ پنجاب کے اعلیٰ افسر کے قادیان سے چھ سات کوئی فاصلہ پر سے گزرنے پر میرا فرض تھا اور شرافت چاہتی تھی کہ میں اپنی جماعت کی طرف سے کچھ لوگ آپ کے ملنے کے لئے بھیجتا اور خصوصاً ایسے وقت میں جبکہ گورنمنٹ ایک سخت مشکل میں گھری ہوئی تھی اور ایک عظیم الشان جنگ میں مشغول تھی۔ اور اگر میں ایسا نہ کرتا تو یہ ان فرائض میں جو خدا تعالیٰ کی طرف سے سلسلہ احمدیہ کی ہر ایک بہتری کی فکر کرنے کے متعلق مجھ پر عائد ہیں ایک خیانت ہوتی۔ ہاں ہزاروں کی خدمت میں کوئی ایڈریس نہیں پیش کیا گیا۔ اور نہ کوئی وفد پیش ہوا جماعت کے چند آدمی آپ سے ملاقی ہوئے۔ اگر اسی کا نام وفد ہے تو بیشک ایک وفد پیش ہوا تھا۔ مگر ایک اور واقعہ بھی یاد رکھنا چاہیے اور وہ یہ کہ ایک دفعہ غالباً حضرت خلیفۃ المسیح خلیفہ اول کی خلافت کے زمانہ میں ہزار جناب سرلوی ڈین صاحب اسی علاقہ میں سے گزرے تھے اور بٹالہ کی سڑک پر سے آپ سے گزرنا تھا۔ اس وقت کوئی ایڈریس پیش کر سکی تو میری ہوتی تھی جسکی نسبت مجھے یاد نہیں کہ اس کا کیا حشر ہوا غالباً مولوی محمد علی صاحب کو پورا واقعہ یاد ہوگا۔ پس حضرت خلیفہ اول کے وقت میں بھی اس قسم کا ایک دفعہ ہو چکا ہے۔ باقی رہی درخواست مجھ سے یہ ہے۔ اگر اظہار وفاداری کا نام درخواست ہوتا ہے تو ایسی درخواستیں گورنمنٹ مسیح موعود اپنی ساری زندگی میں کرتے رہے ہیں بلکہ بعض دفعہ جلسہ اور چراغان بھی آپ سے کئے ہیں۔ خود آپ کی کمیونٹی کی طرف سے بھی ایک چھٹی اظہار وفاداری جلسہ کے متعلق ہزاروں کی خدمت میں لکھی گئی تھی۔ اس کا نام بھی آپ درخواست رکھتے ہیں یا نہیں۔ اگر میری چھٹی درخواست تھی تو آپ کی چھٹی بھی درخواست تھی جس کا جواب بھی پیغام میں شائع ہو چکا ہے اور اسکو دیکھ کر آپ معلوم کر سکتے ہیں کہ کوئی درخواست گورنمنٹ کو بھیج کر اظہار وفاداری کر سکی ہماری جماعت محتاج ہے یا نہیں اور نتیجہ میں حضرت صاحب کی ایک درخواست چند فقرات لکھتا ہوں جو آپ جناب لفظ گورنمنٹ کو ترصاحب کی خدمت میں ارسال کی جس سے آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ میرا امام جیکے ماننے کے آپ بھی مدعی ہیں کس رنگ کی درخواستیں دیا کرتا تھا گورنمنٹ ”اپنے ماتحت حکام کو اشارہ فرمائے کہ وہ بھی اس خاندان کی ثابت شدہ وفاداری اور اخلاص کا لحاظ رکھ کر مجھے اور میری جماعت کو ایک خاص عنایت اور ہر بانی کی نظر سے دیکھیں ہمارے خاندان نے سرکار انگریزی کی راہ میں خون بہانے اور جان دینے سے فرق نہیں کیا اور نہ اب فرق ہے لہذا ہمارا حق ہے۔ کہ ہم خدمات گذشتہ کے لحاظ سے سرکار و ہمتداری کی پوری عنایات اور خصوصیت توجہ کی درخواست کریں۔ تاہر ایک شخص بے وجہ ہماری آبروریزی کے لئے دلیری کر سکے“ (اس عبارت میں موٹے لکھے ہوئے الفاظ خود حضرت مسیح موعود کے شائع کردہ اشتہار میں موٹے لکھے ہوئے ہیں) یہ عبارت درخواست بحضور لفظ گورنمنٹ گورنر بہادر رام اقبال سے نقل کی گئی ہے جو چھپ چکی ہے اس کے الفاظ خاص عنایات اور لفظ درخواست پر غور کرو اور طرز عبارت کو دیکھو۔ اس سے بڑھ کر کوئی بات ہے جو بیٹھے اپنی چھٹی میں لکھی ہے حضرت مسیح موعود صاف لکھتے ہیں کہ اب بھی ہمیں گورنمنٹ کے لئے جان دینے سے دریغ نہیں جن دشمنوں کی شرارتوں سے کچھ کیلئے اس وقت درخواستوں کی ضرورت تھی اب ان کی زیادہ دشمن ہیں اور ایک بیرونی دشمن ہیں اور ایک اندرونی۔ اسی طرح مختلف مواقع پر حضرت صاحب نے چھٹیاں لکھیں ہیں مثلاً جنگ ٹرنسوال کے موقع پر جو جلی کے موقع پر۔ طاعون کے پھیلنے پر۔ جنہیں گورنمنٹ کی وفاداری اور اسکے کام میں مدد دینے کی خواہش ظاہر کی ہے۔ پس آپ مجھ پر اعتراض کریں حضرت مسیح موعود پر کریں اور اگر میرے فضل پر خلافت کے شوق کا الزام دیتے ہیں۔ تو حضرت مسیح موعود کی تحریرات پر بھی رعیت کا الزام دیں۔ آپ نے اپنے اس اشتہار میں یہ بھی تحریر فرمایا کہ اپنے اشتہار میں انھوں نے اپنی نسبت کیلئے خلیفہ کا لفظ لکھ کر جماعت کو سخت خطرہ میں ڈال دیا ہے کیونکہ کیلئے کا مفہوم نہایت خطرناک ہے انگریزی زبان میں کیلئے کے جن معنوں کی طرف آپ نے اشارہ فرمایا ہے اس سے تو آپ ہی زیادہ واقف ہونگے لیکن وائس لٹے صاحب بہادر کی خدمت میں جو میموریل جمعہ کی چھٹی کے متعلق حضرت خلیفہ اول کی طرف سے بھیجے کا ارادہ کیا گیا تھا اور جو خود ریویو آف ریلیجنز میں جس کے ایڈیٹر مولوی محمد علی صاحب نے لکھا ہوا ہے اس میں بھی لکھا ہے کہ میں کثیث جماعت احمدیہ کے لیڈر ہونے کے یہ عرض کرتا ہوں اور آخر میں لکھا تھا کہ (نور الدین) خلیفۃ المسیح الموعود، پس جس مصیبت میں آج جماعت پڑنے کا خطرہ آپ کو پیدا ہوا ہے اس میں مولوی محمد علی صاحب جماعت کو آج سے چار سال پہلے ڈال چکے ہیں اور یہ کوئی نئی مصیبت نہیں۔ بلکہ اس کی بڑھ کر یہ بات ہے کہ حضرت مسیح موعود نے جو چھٹی ملکہ معظمہ آجہانی کو لکھی تھی اور جو بصورت رسالہ چھپ کر شائع ہو چکی ہے اس میں اپنے آپ کو مسیح موعود اور محمدی لکھا ہے اور ہندی لفظ انگریزی حکومت کی نظر میں خلیفہ کے لفظ سے بہت خطرناک ہے اگر آپ کہیں کہ اس رسالہ میں حضور نے اظہار وفاداری فرمایا ہے اس لفظ سے وضو کہ نہیں لگ سکتا تو میں ہتا ہوں کہ جس چھٹی کے آخر میں میری نسبت خلیفہ کا لفظ لکھا ہے اس میں

۱۰۴ اخبار الفضل قادیان دارالامان مورخہ ۲۰ فروری ۱۹۴۷ء

اور تسلیم کیا جاوے۔ جبکہ گورنمنٹ نے بہت سخت لفظوں میں نفی میں جواب دیا ہے۔ اگرچہ ہمارے امام موصوف نے اس پر شرافواہ کی تردید کر دی ہے۔ لیکن اب بھی یہ لوگ پہلے سے زیادہ سرگرمی کے ساتھ اس غلط خبر کو شائع کر رہے ہیں۔ اس لئے پبلک کو ان غلط فہمیوں اور غلط خیالات سے بچانے کے لئے میں ریڈیو آڈیو سے درخواست کرتا ہوں۔ کہ حضور مجھے یہ حیثیت جماعت احمدیہ کے نمائندہ کے اطلاق بخشیں۔ کہ آیا مذکورہ بالا مضمون کی کوئی درخواست ہمارے امام کی طرف سے یا ہماری جماعت کے کسی اور فرد کی طرف سے بھی گئی۔ اور یہ کہ ایسی درخواست کا کیا جواب دیا گیا۔ اور میں حضور کی اس مہربانی کا بہت ممنون ہوں گا۔

میں ہوں حضور کا نہایت ہی فرمانبردار غلام حکیم محمد حسین قریشی
۵۔ فروری ۱۹۱۵ء

ترجمہ چٹھی پرائیویٹ سیکرٹری پنجاب: بجواب چٹھی مندرجہ بالا۔ از گورنمنٹ ہوس۔ لاہور

جناب۔ آپ کی چٹھی مورخہ ۵۔ ماہ حال کے جواب میں میں آپ کو مطلع کرتا ہوں۔ کہ جس طرز کی درخواست کا ذکر آپ کی چٹھی میں کیا گیا ہے۔ ایسی کوئی درخواست پنجاب گورنمنٹ میں نہیں پہنچی۔ اور اس لئے اس مضمون کے متعلق جماعت احمدیہ کے کسی فرد کو کوئی جواب بھی نہیں بھیجا گیا۔

دستخط۔ ای۔ سی۔ سیل

گنٹ کونٹری۔ پرائیویٹ سیکرٹری۔ پنجاب

اس آپ اندازہ نکالیں۔ کہ جھوٹی خبر بنانی۔ یا اس کو قابل اعتبار ذریعہ سے وصول کر کے مشہور کرنا کیا خطرناک فعل ہے۔ اور اب یا اپنی غلطی کا اعتراف کریں یا یہ اعلان کریں۔ کہ گورنمنٹ کی رپورٹ غلط ہے۔ اور ہمارا قابل اعتماد ذریعہ درست ہے۔ جس محترم آدمی نے آپ کو بتایا ہے۔ کہ کلکتہ میں کوئی چٹھی چھپوانے کا انتظام کیا گیا تھا۔ وہ بھی ویسا ہی قابل اعتماد ہے۔ جیسے کہ دوسرا آپ نے دریافت فرمایا ہے۔ کہ میرے دوستوں نے ہزاروں کی خدمت سہری گوبند پور میں کیا ایڈریس پیش کیا یا کیا زبانی باتیں کیں۔ سو وہ بھی آپ اسی قابل اعتبار ذریعہ سے معلوم کر لیں۔ ایسے قابل اعتبار ذریعہ اور وثوق واپسے مجھوں کے ہوتے ہوئے آپ کو مجھ سے دریافت کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ اور میں تو گفتگو کا خلاصہ اوپر لکھ ہی چکا ہوں۔ اگر وہ غلط ہے۔ تو آپ اپنے قابل وثوق ذریعہ سے سچی خبر معلوم کر کے شائع کریں۔ پھر ہزاروں فیصلہ فرمادیں گے۔ کہ قابل وثوق ذریعہ اور نکتہ خبر کہاں تک درست ہے۔ مگر یاد رہے۔ کہ جھوٹ سے کبھی کامیابی نہیں ہوتی۔ حق اور راستی ہمیشہ غالب رہتے ہیں۔ اگر جھوٹ غالب ہوا کرے۔ اور پھر روحانی مسلوں میں تو حق برباد ہو جائے۔

خاکے

مزا محمد امجد

قادیان دارالامان

۱۸۔ فروری ۱۹۱۵ء

(مطبع ضیاء الاسلام پریس قادیان)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

تجوید و نطق علی رسولہ الکریم

قصیدہ عربیہ

مولوی مبارک علی صاحب لکھنؤی نے ایک قصیدہ عربی میں لکھ کر چھپوایا تھا جس میں بڑا خوش ناز ہے اس پر فاضل راجیکی مولانا مولوی غلام رسول صاحب یہ قصیدہ قلم برداشتہ لکھ کر چھپوایا ہے جو اسید ہے عربی زبان حلقے میں نہایت شوق سے پڑھا جائیگا۔ اس کا ترجمہ فی الحال نہیں دیا جاتا۔

۱ بخوغ الملقح المبح ما ذم صاعرا
 ۲ وقعنوا وجوه للقضاء بحرها
 ۳ دلیظ من الاشواط من كان مفدا
 ۴ عجبنا لجهل القوم من بعد علمهم
 ۵ لتهوا بشئ لحرینالوه شقوة
 ۶ ولما طخواذ مو الرسول بیغهم
 ۷ وقد اشرو اللاهور جورا وفتنة
 ۸ وهل یستوی اللاهور والقادیان
 ۹ وهل یستوی دیر بیت مقدس
 ۱۰ وهل یستوی نور مبین وظلمة
 ۱۱ ولما تموا السینتھوا اشتقا تم
 ۱۲ ومن قال ان الله ارسل احمد
 ۱۳ ومن قال کفرا ان احمد کاذب
 ۱۴ وتمامہ مولانا النبی و احمد
 ۱۵ وقد خالفوا امر الخلافة بعده
 ۱۶ ولم یعرفوا فعل المحبین ما بدأ
 ۱۷ وقد اشروا جملا علی العلم ربهم
 ۱۸ ومستخلف الریحان عند نیکو یقیم
 ۱۹ ومن كان محمودا فذ قوه شقوة
 ۲۰ أمن كان سماء المحبین عامدا
 ۲۱ فعل ذلك الحق مذموم علیهم
 ۲۲ وتعلیمها تقوی القلوب علامة
 ۲۳ العیزون شر النفس عن اللہیم
 ۲۴ لقد خطب الله العظیم بکبرهم

۲۵ ود الله ان النفس اما رة بسوء
 ۲۶ وكان قضاء الله فیهم كما بدأ
 ۲۷ فشكرا علی ما حصص القوم حکمة
 ۲۸ وویل لمن ذم المذیرین ظالما
 ۲۹ وفي الفضل فضل الله ما یکرهونه
 ۳۰ وفي الحق حق بالمرارة لا زم
 ۳۱ ولا شك محمود الاله لمصلح
 ۳۲ وما زال الفساد من المصلح موتدا
 ۳۳ ولا شك امر المصلحین كما بدی
 ۳۴ وتاج الاله وكن غلام رسول
 ۳۵ علیکم بتصدیق الخلافة وحدا
 ۳۶ وتوبوا الی التواب قبل تندم
 ۳۷ تعاصوا کرى العصیان قبل بالله
 ۳۸ ولا تفرقوا ما هدیتهم تعامیا
 ۳۹ ود الله لیس الحق عند مخالف
 ۴۰ الا نعلم من عندهم متعرب
 ۴۱ ویامن هجانا بحفظا بسلاطه
 ۴۲ لا ذیننا بالجمود الذم ظالما
 ۴۳ وان کنت تبغی حجت امر خلافة
 ۴۴ وفتر من القرآن شئی احذ اننا
 ۴۵ ولانشاد مثل بالنوع کرامة
 ۴۶ واخطرت للبحر الطویل منبها
 ۴۷ وشعری عند الاهی اللالی ملاحه
 ۴۸ واهدی هدی للناس نظم قصیرتی
 ۴۹ فانا کشفنا سر امر حقیقة
 ۵۰ وها قد اتممت حجة بعد حجة
 ۵۱ واصبى قلوب الناس من بیاتنا
 ۵۲ ولا سمیریل نصر من اللہ ذی العلی
 ۵۳ فشکرا علی الفضل المتاح لزیاتنا
 ۵۴ وشکرا علی ما قد هدانا منا فرا

وہم عابدہا بالہوی کان طاہرا
 بحان کبار القوم یعلی الاصاعرا
 بفضلی ارا نا مصطفاه نوادرا
 بھجو الجواند مستشیطاً وھاجرا
 ایدغون شہر الفضل ما کان قاهرا
 وفي العکبر حکم کان للحق ناصرا
 وموعود مولانا ارا نا بصا سوا حکم
 فھذا ھو الاصلاح ما کان صادرا
 فصدیق ولا تبغ الفساد مشاجرا
 وخذ ذیل احد وابتہ متبادر سبھا
 والافیا الخسران من کان غایبوا
 ومن یاتہ مستغفراً کان غافرا
 ولا تساور احقا لمن کان خاترا
 ولا تشمتوا من کان یحسد اخر
 نعم بالتلاحی یوعدون دوا شرا
 الا نعلم من کان منہم مناظرا
 واذی قلوب القوم ضیما منا کرا
 فیکفی الھم من اجر من کان صابرا
 فحقوق کما تبغی ولا تک کاھوا
 وبتن من التفسیر ما حزت ماھرا
 وھذا من الریحان من کان ناصرا
 فلا خطر الخزیت قد کنت شاکرا
 وھذا لما انشردت فی اللہ ذاکرا
 معینا علی الحق استبان مناظرا
 وانا ربنا الحق من کان ناظرا
 علی من ابی مستکفما وھما مترا
 فقالت الخدیجہ کاکم کادہ ساھرا
 الحق علاجل با فلا تک ساھرا

خک مسیح کی پاک باتیں

۴ - جون ۱۹۰۷ء کا ایک خط

ماستر عبدالرحیم صاحب اپنے صہرید عزیز الرحمن صاحب سے لکھتے ہیں:-

پرسوں حضرت اقدس امام الزمان کے حضور میں کوئی زیادہ گفتگو نہیں ہوئی۔ کل بوقت ظہر ایک شخص کا سوال پیش ہوا۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام متعلق یا نارا کوئی بودا جو آیا ہے اس کی تشریح فرمادیں

یہ کوئی عجیب بات نہیں اللہ تعالیٰ کی قدرت وسیع ہے۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ہم بیاکھوٹ میں تھے

جس مکان میں ہم رہتے تھے۔ اچھی چھت پڑ چلی گئی۔ خدا نے ہمارے لئے اسے سرد کر دیا۔ اور کئی دروازوں میں سے گذر کر ایک خانے میں تباہ سنگ نام بیماری پر عین حالت پوجا میں گری۔ اور اسے

جلادیا

ایک دفعہ ہماری لحاف میں سے ایک بچھو مرا ہوا نکلا۔ اور ایک دفعہ زندہ ہی نکلا۔ اس کے ڈنگے قطعاً اثر نہیں کیا۔

ایک مرتبہ ہماری کپڑے میں آگ لگ گئی۔ کپڑے کی آگ کا بچھنا مشکل ہوتا ہے۔ ہمیں پتہ بھی نہ تھا کسی نے بتلایا۔ تو پیر

سرد ہو گئی۔ کچھ ضرر نہیں پہنچا

بعض لوگ افریقہ میں جا کر وہاں شادی کر لیتے ہیں

وہاں کی عورتیں یقیناً ہندوستان میں آنا پسند نہیں کرتیں پھر انہیں طلاق دینی پڑتی ہے۔ کیا یہ جائز ہے

یہ کوئی مسئلہ نہیں۔ شرعی نکل ہے۔ اپنی طرف سے

طلاق دیدے۔

پھر عورتوں کے متعلق فرمایا۔ یہ عجیب نکتہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیویاں اگر ایک دوسری سے بوجہ نفرت ہونے کے عداوت رکھتیں تو پھر سوت کرنے والے کا کلمہ کس طرح پڑھتیں

حضرت مولوی نور الدین صاحب نے عرض کی۔ ایک دفعہ خبابہ ام سلمہ نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اپنی پرانی خادمہ سے نکل کر لینے کی درخواست کی۔ حضور نے اس

وجہ سے انکار کر دیا کہ اس عورت کا باپ اور پیغمبر خدا مضارع تھے (ایک عورت کا دودھ پینے والے تھے)۔ اس سوانت ہوتا ہے۔ پیغمبر خدا کی بیویاں نہ کثرت از نکاح کی مخالفت تھیں نہ سوتوں سے ڈرتی تھیں نہ اپنی ذرا جب احترام شوہر کا کلمہ ریاض سے پڑتی تھیں۔ بلکہ پادری فتنہ کہتا ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے جو معجزات ہیں عورتوں ہی نے بیان کئے ہیں۔ پتہ یہ ہے کہ بیوی سے بڑھ کر کوئی محرم راز نہیں ہوتا

فرمایا:- اخبارات میں یہ شایع کرنا چاہئے کہ کچھ دفا دار رعایا کو سزا میں ان کا گورو مسلمان تھا۔ جب کہ چولہ صاحب

معلوم ہوتا ہے۔ سکھوں کا آریہ سنج سے کچھ تعلق نہیں رہا تہ نے اسے گرو دیا تاکہ صاحب کو بڑی الفاظ سے یاد کیا ہے

فرمایا:- جب میوزت چین کتاب بھی تھی تو ایک خواندہ سکھ میرے پاس آیا اور کہا کہ آپ نے جو کچھ لکھا ہے پتہ ہے۔ جب ہماری قوم سے جہالت دور ہو جائے گی۔ ہم سب مسلمان ہونگے۔ ایک

دفعہ ایک سکھ نے گرتھ صاحب کا وعظ کرنے کی ہم سے اجازت مانگی۔ ہم نے بڑی مسجد میں اس کا وعظ کرایا۔ ہندو بڑے شوق سے سنتے رہے۔ آخر میں اس نے کہا کہ باوا صاحب ایسی

شعل کل ہتے۔ کہ پانچ وقت نماز بھی پڑھتے رہی۔ تب ہندو اسے مسئلہ سمجھتے ہوئے پہاگ گو۔ والسلام

آپ کا تاجدار غلام۔ عبدالرحیم ہیڈ ماسٹر پرائمری اسکول قادیان

آپ کا تاجدار غلام۔ عبدالرحیم ہیڈ ماسٹر پرائمری اسکول قادیان

ہمارا تعلیم الاسلام ہائی سکول

تعلیم الاسلام ہائی سکول کا سالانہ معائنہ یکم دود فروری کو ہوا۔ ماسٹر سینڈرن ایم اے پرنسپل سناور کی بحیثیت

انسپیکٹر صاحب تشریف لائے۔ آپ کے ساتھ پنڈت ہری داس اور شیخ محمد نواز اور لالہ ایشر داس تھے۔ تمام انسپیکٹر صاحبان

سکول اور بورڈنگ اور تعلیمی حالت دیکھ کر بہت خوش ہوئے اور اپنے اطمینان کا اظہار فرمایا۔ آپ نے افسوس کیا کہ

آپ کا ارادہ یہاں زیادہ ٹھہرنے کا تھا۔ لیکن بیض ضروری امور کی سرانجام دہی کی وجہ سے آپ زیادہ نہیں ٹھہر سکتے

ورنہ آپ کا نشاء قادیان کی پوری لائف دیکھ سکتے تھے۔

ہل کو قریباً مکمل صورت میں دیکھ کر فرمایا کہ یہ ایک عظیم انسان ہے ہوگی۔ نیا سامان جو اس سال مدرسہ کے لئے جہا کیا گیا ہے اس کو دیکھ کر آپ نے اظہار اطمینان فرمایا۔ بلکہ اس کے احوال کے متعلق پنڈت ہری داس صاحب نے بڑی مفصل ہدایات دیں۔ اسلئے ہم ان کے اس قیمتی مشورہ کے بہت ممنون ہیں۔ اور انشاء اللہ اس کے مطابق عملدرآمد کیا جائیگا۔ افسوس ہے کہ اس دفعہ سڑک اس خود تشریف نہیں لاسکے کیونکہ ان کو کام زیادہ تھا ورنہ آپ بھی مزدور خوش ہونے لے پٹیکٹر صاحب جب معمول آئندہ کے لہجہ ہدایات مفصل طور پر دے گئے ہیں۔ جن پر انشاء اللہ آئندہ عمل کرنے کی کوشش کی جاوے گی

مورخہ ۱۲۔ فروری کو گرل سکول کا معائنہ ہوا۔ پنڈت ہری داس صاحب اور لالہ ایشر داس صاحب تشریف لائے۔

تمام کام دیکھ کر خوش ہوئے۔ اُمید ہے کہ آیت کے سال نسبت سابق کے بہت اچھا ہے گا

محمد الدین ہیڈ ماسٹر۔

مولوی محمد علی صاحب کے رسالہ کا جواب

مولوی محمد علی صاحب نے ایک رسالہ ۲۰ صفحے کا القول

کی ایک غلطی کا اظہار کے نام سے لکھ کر تیار کیا ہے اس کا جواب خود سیدنا حضرت اولوالعزم صاحبزادہ والا مقام تحریر فرمایا

جو انشاء اللہ تمام خدشات متعلقہ نبوت صیح موعود کو دور کر نیوالا ہوگا۔ اور جس کا حجم ۱۵۰ صفحے کے قریب ہو گیا

ہے۔ ۱۶۔ فروری تک ختم ہو چکا ہے۔ انشاء اللہ بہت جلد چھپ کر اجاب کے پاس پہنچے گا۔ تمام قریب جوا کے دوستوں کو اطلاع دیدی جاوے گی

جنازہ غائب

اجاب محمد کریم داد ولد محمد اللہ داد خان صاحب مدرس کسٹڈ

تحفیں گورداسپور کا جنازہ غائب پڑھیں

اجاب فقہہ ہائی کلاس کے طالب علموں کی کامیابی امتحان کے لئے دعا فرمادے